Информационная справка о деятельности Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения центра для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Центр содействия семейному воспитанию № 5»
СПб ГБУ «Центр содействия семейному воспитанию № 5» расположено по адресу: Санкт-Петербург, улица Ушинского, д. 17, корп. 2. Здание 1982 года постройки. Площадь здания 1 622,7 кв.м, площадь земельного участка 9 591 кв.м 
С 2015 года учреждение находится в ведение Комитета по социальной политике Санкт-Петербурга. Проектная мощность – 5 групп на 38 мест для детей-сирот, и детей оставшихся без попечения родителей и 4 места для лиц из числа детей – сирот (1 группа- 6 человек и 4 группы – по 8 человек). В Центре продолжают создаваться комфортные условия проживания воспитанников приближенные к семейному типу. 
Цели деятельности - социальное обслуживание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей, временно помещенных в учреждение в соответствии с федеральным законодательством, а также лиц из числа детей, завершивших пребывание в учреждении, в возрасте от 18 до 23 лет. 
Приоритетные направления деятельности:
 - осуществление полномочий опекуна (попечителя) в отношении несовершеннолетних воспитанников, в том числе защита прав и законных интересов несовершеннолетних воспитанников.
 - оказание консультативной, психологической, педагогической, юридической, социальной и иной помощи лицам из числа детей, завершивших пребывание в Учреждении в возрасте от 18 до 23 лет, в соответствии с законодательством Российской Федерации и Санкт-Петербурга, в том числе, предоставление возможности временно бесплатно проживать и питаться в Учреждении.
 - реализация образовательных программ дошкольного образования и дополнительных общеразвивающих программ. - подготовка и сопровождение граждан, выразивших желание принять детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на семейные формы устройства.
 Количество воспитанников, пребывающих в учреждении
 на 01.09.2021 – 39 человек, из них: 
- детей от 0 до 3 лет - 1 чел.;
 - детей от 3 до 7 лет - 2 чел;
 - детей от 7 до 11 лет – 8 чел; 
- детей от 12 до 18 – 22 чел.
 - лица старше 18 лет- 7 чел.
 Категории воспитанников: 
- дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей;
 - детей-сирот; 
- дети, временно помещенные в учреждение в соответствии с федеральным законодательством; 
- лица из числа детей, 
За период с 01.01.2021 по настоящее время в учреждение поступило 7 несовершеннолетних. С 01.01.2021 по настоящее время на воспитание в семьи передано: 4несовершеннолетних, из них: - под опеку(попечительство) – 0 чел; - в приемную семью – 4 чел; - усыновлено – 0; - возвращено в биологическую семью – 0 чел. Выбыли в самостоятельную жизнь по достижению 18-летия – 2 чел; Выбыли в колледжи со структурным подразделением «Детский дом»-2 чел; На учете в Комиссии по делам несовершеннолетних состоит 3 воспитанника Центра. 
Воспитанники обучаются: в дошкольных образовательных учреждениях Калининского района;
в общеобразовательных учреждениях Калининского района; 
в профессиональных образовательных учреждениях города.
В центре функционирует психолого-педагогическая медико-социальная служба сопровождения. 
Созданная в Центре система дополнительного образования (хореография, вокал, технология, подготовка к самостоятельной жизни, фотостудия, изостудия, английский язык, общая физическая подготовка) позволяет воспитанникам успешно выступать на фестивалях, участвовать в конкурсах, спортивных соревнованиях разного уровня. Ребята неоднократно становились призерами и дипломантами творческих и спортивных соревнований. В 2020-21 учебном году воспитанники Центра стали обладателями призовых мест в городском инклюзивном фестивале «Вера Надежда Любовь». 
[bookmark: _GoBack]В Центре с 2015 года создан и осуществляет свою работу «Клуб Выпускников», ведется активная волонтерская деятельность по авторской программе «Волонтерского движения среди воспитанников и выпускников Центра «Ты не один! Добро вокруг нас!».
 Попечительский совет Центра осуществляет свою деятельность по следующим направлениям:
 - организация совместной профилактической работы по недопущению фактов самовольных уходов воспитанников из учреждения и профилактики противоправного поведения;
 - развитие и совершенствование материально-технической базы Центра для создания комфортных условий проживания воспитания, и всестороннего развития воспитанников, приближенных к семейным (приобретение мебели для жилых помещений, развивающего и спортивного оборудования, компьютерной техники и т.д.); 
- организация досуговой деятельности: социально-культурной, физкультурнооздоровительной и спортивной;
 - содействие в организации мероприятий по повышению квалификации педагогов и специалистов Центра;
 - проведение профориентационной работы и оказание содействия в трудоустройстве старших воспитанников.
 Директор – Петровский Георгий Валентинович
Тел. (812) 590-13-40
