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1. Пояснительная записка

В настоящее время работа по формированию гражданской позиции воспитанников  в Центре содействия семейному воспитанию особенно актуальна. Для ребенка, оставшегося без попечения родителей, не имеющего позитивной установки к восприятию любви к семье, к малой родине, к традициям страны трудно научиться проявлять гражданскую позицию, правильно понимать эпоху, в которой он живет, осознавать свое место в жизни, быть сопричастным ко всему, что происходит в мире. Ребенок, оставшийся без попечения родителей, с большим трудом представляет, что значит русский национальный дух, любовь к Отечеству, привязанность к родной земле, своему народу, пережитой им истории, достижениям культуры. 
Вовремя созданная благоприятная воспитательно-педагогическая среда способствует воспитанию в детях основ патриотизма и гражданственности. Важно сформировать личность с активной гражданской позицией: быть полезным для всего общества, быть добрым, щедрым, помогать людям, стать специалистом в деле, которое выберет для себя маленький гражданин, уметь жить в социуме. Гордиться русскими традициями, быть неотъемлемой частью многонациональной страны, уважительно относиться к национальному образу жизни, который вдохновляет наш народ к непрерывному трудовому напряжению в нелегких климатических условиях России, поднимает его на великие битвы во имя сохранения свободы и независимости, придает духовные силы в творческом созидании, в развитии науки. Необходимо расширить знания об окружающем мире, расширить знания о культурном наследии предков, прививать чувство гармонии, где царит уважение друг к другу. Необходимо воспитывать осознание каждым ребенком значимости гражданства и принадлежности к своей Родине, прививать уважительное отношение к законам Российской Федерации. Одним из проявлений любви к Родине и преданности ей у взрослого человека является готовность встать на ее защиту, чему немало примеров в истории нашей страны. Русская история богата яркими событиями, пронизана великой силой духа, богатырскими подвигами, воспетыми в летописях, легендах, былинах, музыке, архитектуре, живописи, поэзии.
Дети должны получить основы представлений о богатырской славе и верности народа Отечеству своему; о героях современности; о великом подвиге народа в годы Великой Отечественной войны; о национальных особенностях характера русского человека. Это обогатит их любовь к Отчизне, вызовет стремление быть похожими на наших великих предков, осознать себя их частью, любить и уважать семью, товарищей, окружающих.
1.1. Актуальность программы

Для детей в современном мире открыты пути для опыта коммуникации, получения информации из различных источников, активного использования ее в организации собственной успешной жизни. Однако формирование активной гражданской позиции, основы духовного  воспитания, развитие волевых качеств, товарищеских отношений в реальности становится недоступным, особенно для детей, оставшихся без попечения родителей. Информатизация жизни трактуется как процесс компьютеризации всех областей человеческой деятельности, в том числе воспитания и образования. Человек отдаляется от духовного, теряет самого себя. Наиболее уязвимы в данном процессе  люди, которые растут. Приоритетами их основного образования являются технологические, технические, информационные  подходы. Жизненные ценности уже с младшего школьного возраста уходят в плоскость материальных предпочтений. Понятия чести и долга, жертвенности и служения, веры и верности, мужества и благородства перестают определять порядок жизни многих современных юношей и девушек. 
Жажда романтики, героизма, подвига - одно из наиболее ярких устремлений подростка. Но тотальная дегероизация российской истории принесла свои плоды: утрата нравственных ориентиров, нежелание служить в армии, отрыв от корней, нарушение преемственности поколений, отсутствие патриотизма - вот ее следствия. Результаты социологических исследований говорят о том, что современные российские подростки не знают героев Отечества, не могут назвать имен или называют в качестве героев голливудских актеров. Именно поэтому сейчас как никогда важно рассказать детям о подвигах их предков, еще совсем юных девчонках и мальчишках, о пионерах – героях. Очень важно показать детям всю их смелость, героизм, беззаветную любовь к своей Родине.
Так со всей очевидностью встает вопрос о формировании гражданской позиции детей-сирот, ценностно-целевых ориентирах этого процесса. Создать установки к проявлению активной гражданской позиции через достойные действия и поступки маленького человека, которые сформируют целостную личность, готовую к труду, к защите своего Отечества, к семейным укладам и традициям.
Поэтому возникла необходимость создания рабочей программы «Формирование гражданской позиции у воспитанников Центра содействия семейному воспитанию - Дети-герои Отечества», в результате реализации которой можно изменить их гражданскую и социальную активность, формировать достойные нравственные ориентиры, сформировать основы патриотизма.
Программа составлена с учетом возрастных и психофизических особенностей развития воспитанников, уровня их знаний, умений. Последовательное изучение тем обеспечивает возможность систематизировано формировать и совершенствовать у детей необходимые навыки проявления активной гражданской позиции.

1.2. Анализ условий для реализации в конкретном учреждении 
Центр содействия семейному воспитанию №5 имеет необходимые ресурсы для реализации программы: помещение группы, персональный компьютер, конференц-зал, который оборудован мультимедиапроектором, интернетом, круглым столом, магнитно-маркерной доской или иначе флипчарт; карта РФ, плакаты с государственной символикой, Конституция РФ, репродукции художников, раздаточный материал, иллюстративные материалы, художественная литература, музыкальные произведения и предметы народно-прикладного искусства, видеофильмы, презентации.
Особенностью системы работы по формированию гражданской позиции для детей, оставшихся без попечения родителей, в «Центре содействия семейному воспитанию №5» является интеграция различных видов детской деятельности: речевой, изобразительной, познавательной, конструктивной, игровой. 

1.3. Законодательная база

[bookmark: _Hlk63969831]Рабочая программа «Формирование гражданской позиции у воспитанников Центра содействия семейному воспитанию - Герои нашего Отечества» разработана в соответствии со следующими нормативно-правовыми и инструктивно-методическими документами:
· Закон РФ «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ в последней редакции от 29 декабря 2012 года.
· Конвенция о правах ребёнка, принятая резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи ООН от 20 ноября 1989г.
· Федеральный закон от 24 июля 1998 г. N 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями).
· Письмо Министерства образования и Науки РФ №535 от 7 июня 2013г «О коррекционном и инклюзивном образовании».
· Федеральный закон №442-ФЗ от 28 декабря 2013 г. «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации».
· Распоряжение Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 21.12.2015г. №2471-р «Концепция информационной безопасности детей».
· Конституция РФ.
· Семейный Кодекс РФ.
· Федеральный закон Российской Федерации от 21.12.1996 г. № 159 – ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».
· Постановление Правительства Российской Федерации от 24 мая 2014 г. № 481 «О деятельности организаций для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей».
· Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2012 г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики».
· Распоряжение Правительства РФ от 04.09.2014 г. №1726 – р Концепция развития дополнительного образования детей.
· Закон Санкт-Петербурга от 16.11.2005 № 616-87 «О дополнительных мерах социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».
· Закон Санкт-Петербурга от 24.12.2014 г. № 717-135 «О социальном обслуживании населения в Санкт-Петербурге».
· Закон Санкт-Петербурга от 26.06.2013 № 46-83 «Об образовании в Санкт-Петербурге» (с изменениями на 29.10.2014 г.).
· Закон Санкт-Петербурга от 09.11.2011 г. № 728 -132 «Социальный кодекс Санкт-Петербурга».
· социального обслуживания населения Санкт-Петербурга».
· Закон Санкт-Петербурга от 17.11.2004 N 589-79 «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан в Санкт-Петербурге».
· [bookmark: _Hlk63865490]Устав СПб ГБУ центра для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Центр содействия семейному воспитанию №5», согласованный Комитетом по социальной политике Санкт – Петербурга 21.03.2016 г., утвержденный распоряжением Комитета имущественных отношений Санкт – Петербурга от 04.04.2016 г. №584 – РЗ, зарегистрированный в Межрайонной ИФНС России №15 по Санкт – Петербургу 04.05.2016 ГРН 6167847544276.
· Локальные акты СПб ГБУ центра для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Центр содействия семейному воспитанию №5».

2. Концептуальные подходы
2.1. [bookmark: _Hlk65843921]Раскрытие понятийного аппарата
Ребенок - мальчик или девочка в раннем возрасте, до отрочества.
Несовершеннолетний -лицо, не достигшее возраста восемнадцати лет.
Гражданин- лицо, принадлежащее к постоянному населению данного государства, пользующееся его защитой и наделённое совокупностью прав и обязанностей.
Личность - человек как носитель каких-нибудь свойств, лицо (в 3 знач.). Неприкосновенность, свобода личности. Светлая личность. Роль личности в истории. Установить чью-нибудь личность (узнать, что за человек, его имя; офиц.)
Патриот - человек, проникнутый патриотизмом. Истинный патриот. 
Герой - человек, совершающий подвиги, необычный по своейхрабрости, доблести, самоотверженности. Герои Великой Отечественной войны.Герои труда. *Герой Советского Союза - почетное звание, присваивавшееся за доблесть игероизм. Герой Социалистического Труда - почетное звание, присваивавшееся зазаслуги в области народного хозяйства, политической деятельности и культуры. Город-герой - почетное звание города, население к-рого проявило героизм вовремя Великой Отечественной воины. Крепость-герой - почетное звание,присвоенное Брестской крепости. II ж. героиня, -и. - Мать-героиня - почетноезвание, присваивавшееся женщине-матери, воспитавшей не менее 10 детей. IIприл. геройский, -ая, -ое (к 1 знач.).
Подвиг - героический, самоотверженный поступок. Совершить подвиг. Воинский подвиг. Трудовой подвиг. Подвиг во славу Родины.
Герой Российской Федерации — государственная награда Российской Федерации — высшее звание, присваиваемое за заслуги перед государством и народом, связанные с совершением геройского подвига. Герою Российской Федерации вручается знак особого отличия — медаль «Золотая Звезда».
Героизм — отвага, решительность и самопожертвование в критической обстановке. Гражданское воспитание — это систематическая и целенаправленная деятельность органов государственной власти по формированию у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины.
Долг — обязанность, призвание, например, материнский долг, гражданский долг; способность человека из чувства долга перед родными, своей страной на настоящие подвиги.
Мужество — одно из положительных нравственных свойств характера, отражающее силу духа при преодолении страха. поведения свидетельствует о воспитанности человека в нравственном отношении, его нравственной зрелости Патриот — человек, проникнутый патриотизмом, человек, преданный интересам какого-либо дела, глубоко привязанный к чему-нибудь.
Честь — достоинство, репутация; почет, уважение; знаки внимания, оказываемые кому-либо.
Госуда́рство - страна, находящаяся под управлением политической организации, осуществляющей охрану её экономической и социальной структуры. Европейские, азиатские, северо-американские, южно-американские, африканские государства.
Гражданская позиция – это осознанное участие человека в жизни общества, отражающего его сознательные реальные действия (поступки) в отношение окружающего в личном и общественном плане, направленное на реализацию общественных ценностей при разумном соотношении личностных и общественных интересов.
Гражданская позиция – это определенная система, которая состоит из трех структурных частей:
– эмоционально-чувственный компонент – чувства долга, чести, достоинства;
– интеллектуальный компонент – совокупность мировоззренческих гражданских взглядов личности: от простых знаний о государстве, правах и обязанностях граждан до широких морально-политических обобщений;
– деятельностный компонент, характеризующий готовность использовать знания и убеждения в жизни и выражающийся в гражданской ответственности и активности личности.
Компетентность жизненного самоопределения -совокупность способностей активизации жизненной позиции, умение самостоятельно принимать решения  при возникновении трудностей и т.д.
Единство - неразрывность, взаимная связь. Общность, полное сходство. Цельность, сплоченность.
Толерантность – понятие достаточно новое: это – ценностное отношение человека к людям, выражающееся в признании, принятии и понимании им представителей иных культур; – терпимость к чужим мнениям, верованиям, поведению.
Уважение - почтительное отношение, основанное на признании чьих-нибудь достоинств. Достоин уважения кто-нибудь. Питать уважение к кому-нибудь.
Родина – это улица, дом, где он живет; а для кого-то есть и большая Родина – это страна, где человек родился и вырос. Поэтому в строгом смысле слова настоящей родиной является именно «малая». Она не только воображается человеком, но доступна в непосредственном, телесном восприятии. 
Георгиевская лента — это многовековой символ, олицетворяющий подвиг русского воина на полях сражений. Это элемент награды, за которую многие отдали свою собственную жизнь.
Отечество- страна, где человек родился и к гражданам к-рой он принадлежит. Любовь к отечеству. Защита своего отечества.
Патриотизм - преданность и любовь к своему отечеству, к своему народу Патриотизм русских воинов. 
Фашизм - идеология воинствующего расизма, антисемитизма и шовинизма, опирающиеся на неё политические течения, а также открытая террористическая диктатура одной господствующей партии, созданный ею репрессивный режим, направленный на подавление прогрессивных общественных движений, на уничтожение демократии и развязывание войны. Победа над фашизмом.
Расизм - реакционная теория и политика, утверждающая превосходство одной расы над другой. 
Антисемизм - одно из проявлений национальной и этнической нетерпимости, выражающееся во враждебном отношении к евреям: от пренебрежительного отношения в быту и правовой дискриминации до геноцида.
Шовинизм -крайний национализм, проповедующий национальную и расовую исключительность и разжигающий национальную вражду и ненависть.
Геноцид - истребление отдельных групп населения, целых народов в мирное или военное время по расовым, национальным или религиозным мотивам. Геноцид - тягчайшее преступление против человечества.

2.2. Научно-методические основания (авторы и идеи) 
Значимый вклад в патриотическое воспитание внесли педагоги А.А. Мусин-Пушкин, В.С. Вахтеров, В.Н. Сорока-Росинский, стоящие на позициях национального воспитания, считающие основой воспитания любовь к Отечеству. 
В.Н. Сорока-Росинский рассматривал возможность патриотического воспитания через национальную песню, А.А. Мусин-Пушкин отразил самобытное русское понимание идеи народности просвещения. 
В России вопрос патриотизма исторически понимался учёными, политиками, народом как подчинение своей личности, интересам всего народа, страны. По этому вопросу были написаны работы Н.А. Бердяева, В. Соловьева, Н. Федорова и др. 
Различные аспекты становления и развития гражданского воспитания рассматривались в фундаментальных трудах историков педагогики H.A. Константинова, Т.Д Корнейчика, Ф.Ф. Королева, A.И. Пискунова, 3.И. Равкина, в историко-педагогических исследованиях М.В. Богуславского, С.Ф. Егорова, М.И. Мухина, M.Г. Плоховой, В.Г. Пряниковой, Ф.А. Фрадкина, A.A. Фролова, С.А. Черника, A.A. Шаталова, Хромова М.Н. и др. 
В исследованиях современных авторов уделяется внимание историко-педагогическим (С.И. Беленцов, Т.А.Бирючинская, О.И. Волжина, Л.Б.Доржиева, Л.В. Кузнецова, С.С. Невская, А.Н. Рощин, И.Ю. Синельников, И.В. Суколенов, Г.Т. Суколенова, А.М. Шаленов, А.В. Шупаев), теоретическим (Л.И. Аманбаева, А.В. Беляев, А.С. Гаязов, Г.Я. Гревцева, Р.А. Дормидонтов), психологическим (Л.Б. Дашидондокова, О.Д. Халгагарова), правовым (В.А. Балюк, Г.П. Давыдов, С.В. Шевченко), этическим (Л.М. Корниенко, В.Н. Кудрявцев, Е.А. Лукашева, С.А. Рудых, Н.А.Шестакова и др.), культурологическим этно и поликультурным (В.Н. Власова, В.В.Гладких, Н.А. Сиволобова), акмеологическим (А.М. Князев, Ю.А. Маринкина, Л.К. Фомичева) аспектам гражданского воспитания. 
Изучению теоретико-методологических проблем воспитания и развития детей, оставшихся без попечения родителей, посвящен ряд исследований. Личностные особенности детей-сирот разносторонне изучаются многими исследователями (Б.С. Братусь, Л.Н. Галигузова, И.В. Дубровина, С.Д. Забрамная, Д.Р. Исаева, Е.И. Казакова, Й. Лангмейер, М.И. Лисина, З. Матейчик, С.Ю. Мещерякова, В.С. Мухина, Н.А. Палиева, А.М. Прихожан, С.А. Расчетина, А.Г. Рузская, Е.А. Стребелева, Н.Н. Толстых, А. Фрейд, Л.М.Шипицина и др.). 
Ряд авторов раскрывает процесс формирования гражданской позиции: А. Т. Ефимов, М. С. Косолапов, Л.А. Байкова, З.Я. Башшаева, А.В. Беляева, А.Ф. Никитина, Г.Н. Филонова ориентированы на рассмотрение гражданской позиции как интегрированного качества личности и базовой ценностной ориентации.

3. Основная часть
3.1.  Цели и задачи программы
[bookmark: _GoBack]Цель: Формирование гражданской позиции у воспитанников Центра содействия семейному воспитанию - через ознакомление с  подвигами детей-героев нашей Родины.
Задачи:
1. Способствовать усвоению знаний о подвигах детей-героев России как  примера проявления детской активной гражданской позиции.
2. Развивать стремление к проявлению гражданской позиции через знания основ истории Отечества и примеров подвига детей-героев.
3. Воспитывать гражданскую позицию через примеры самоотверженного и бескорыстного служения Отечеству.

3.2.  План работы на текущий учебный год  
	№
	Тема 
	Цель
	Количество часов
	Формы и методы работы

	1
	«Дети-герои Русской земли»
	Формирование знаний воспитанников о жизни и деятельности детей-героев России, сохранение исторической памяти о героических подвигах русского народа.
	Сентябрь
	Вечер- портрет



	2
	«Дети-герои труда»
	Формирование уважительного отношения к труду, сохранение исторической памяти о подвигах детей во имя труда.
	Октябрь
	Вечер памяти

	3
	«Дети-герои современной России»

	Формирование представления о долге, чести, героизме детей-современников.
	Ноябрь 
	Презентация.

	4
	«Детям-героям Отечества посвящается»

	Способствовать формированию идеалов самоотверженного и бескорыстного служения Отечеству.
	Декабрь
	Литературная гостиная.

	5
	«Дети-герои блокадного Ленинграда»
	Формирование бережного отношения к памяти о героическом прошлом нашего города.
	Январь
	Беседа.


	6
	«Дети-герои рядом с тобой»
	Формирование активной жизненной позиции и стремления к подвигу.
	Февраль
	Беседа.

	7
	«Дети-герои спорта»
	Формирование знаний о истории детского спортивного движения в России.
	Март 
	Викторина.

	8
	«Дети и история космоса»
	 Формирование уважительного отношения к достижениям нашей Родины в освоении космоса.
	Апрель 
	КВН.

	9
	«Дети-герои гордость страны!»

	Формирование уважительного отношения к героям ВОВ, вызвать чувство восхищения и гордости подвигами, совершенными советскими детьми в годы войны. Развитие гражданственности и воспитание духа патриотизма.
	Май
	Урок мужества.




3.3. Условия реализации программы 
Реализация программы:
Сроки реализации программы 1 год.
Возраст участников программы 10-17 лет.
Продолжительность занятия: 30 минут        
Количество участников: 1-10 человек.

Прогнозируемые результаты
1. Сформируется представление об активной гражданской позиции детей-героев.
2. Сформируются и расширятся знания об  отечественной истории Руси-России.
3. Систематизируются представления воспитанников о героях русского народа.
4. Сформируется чувство любви к малой родине.


3.4 Точки риска при реализации

Отсутствие интереса к теме.
Узость интересов детей.
Не выработанная потребность в проявлении активной жизненной позиции воспитанников. 
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